Mechanik der festen Korper

Die Gewichitskrafte

Wenndu einen Stein aneine Schnur hangst. wirddie Schrur gespannt, Schneidest
du die Schnur durch, fallt der Stein auf den Boder Der Stein hat ain Gewicht, e
I8t schwer,
Dwr Physiker sagt Der Stein falll nach unten, weil sich Erde und Stein gegenserhg
anziehen

Wenn du mcht von der Erde angerogen wiindest kSnntest du nicht darauf steben
bleiban, du wiindest durch die schnelle Drehung der Erde davon fliegen.

Die Anziehungs kraft der Erde nenn
man auch Gravitation (gravis, lat. =
schwer), Schwerkaft oder Gewichis-
kraft.

Von der gegenseitigen Arcehung
kleinerer Gegenstande bamerken wir
nichts. Wir merken solche Armiehungs-
krafte erst. wenn Korper mit nesengro-
Rer Masse kleine Korper anzehen Ein
solcher Korper ist die Erde. Die Erdan-
zehung macht de Karper achwer.
Diese Kraft zieht an allen Orten der
Erde nach unten in Richtung Erdmittel-
punkt.

Korpearmassen mishen sich gegenseitig an. Und die Armiehungskraft ist umso star-
ker, i groler die Massen zind. Unsere Erde hat eine riesige Masse von etwa sechs
Guedrillionen Kiogramm.

Mit diegern Thema hatle sich der englische Physiker lsaac
Newlon (1843 = 1727) befasst fu Ehren disses Physikers
wird die Gewichigkraft mil Newion (Kuzzechen N bezeich-
et

Die Menschen hatlen lange gedacht. oass das Gewichl von
Dingen in den Dingen (Korpern) sekbst liegt. Won der gegen-
sefigen Anziehung wussten st nichts. Ersl der Englander
Mewlon entwickelte eine Theone der gegensetgen Anzie-
hurgskraft.

dasrafoe @ docieykineher s sk e

Aber was badeutet die Gewichtskraft von 1 N auf unserer Erde?

In Mitteleuropa erfahr &in MassestDchiGewichtsstick I\
von etwa 100 g eine Gewichtskraft von eirem MNewton (1 W) lg
erk
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Mechanik der festen Kérper

Die Gewichiskrafte

Die Himmelskarper wie Sonne, Mond usw, haben verschieden grode Massen und
uben deshalb verschieden grolle Anziehungehrafie aus.

grolie Magse — starke Anzehungskraft

kleina Mssze — cenngere Anziehungs el

Sonne Juptter Enda ' Venus Mars - Mond
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£ Aufgabe 1: En Schilerwiegt 60 kg. Erwrd alse mat emer Gewichiskra® von Ej
E.ﬂ E-g
kP
/ N ven der Erde angezrogen E
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Mechanik der festen Korper

Die Gewichiskrafte

a Aufgabe 2:  Wenn dieser Schiler auf den snderen Himmelskémpem feben

I kdnnde, wirde er mit mehr oder weniger Kraft angezogen.
cA Esracine die Anzehugskrafte und trage die Ergebnizse o die
Tabelle &m.
Sonne Jupiter Erde Venus Kars Mord
Angaban
in N ; I

& Aufgabe 3:  Steld” dir vor, du kémntest auf diesen Himmelskémem auf die
EA Waeage steigen.
Wee grod wire geme Gewichiskralt auf dem Mars?

4 N

Welche Masse wirde de Waege snzeigen?
’

ko

ﬂ Aufgabe &  Aufwelchem der Himmelskémer kdnntest du am héchsten
EA sprngen?

!

:
ﬂ 4
o Aufgabe it Doowell, wie sehwer sich 1 kg Zucker oder Mehl enfidfat. 'g
A Du kennst e vorsteian, em groles Paket mit 20 solcher =
Fackungen zu ragen. Aufwekhen Planeten kinntest du es 2
srcher nicht tragen nd warum nicht ? B
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Mechanik der festen Korper

Von der Schwerelosigkeit

Vior allern Baim Sport, und erst recht bem Hochsprung bemerken wir. dass
ung die Erde durch ihre Anziehungshuafi ein GGewicht baschert.

Auf dem Mond oder aufdem Mars waren unsere sonst so bescheidensn
sporlichen Leistungen olympiaraif,

Eezzer haben e da die Raumishrer.
Sie mussen sich allerdings sovomich-
tig bewegen, dess i nicht bed sadam
Schmit gegen einen Kollegen, gegen
eire Wand cder gegen Messinstru-
menta siolen,

Faumiahrer konnen schwarelos
a&in.
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Mechanik der festen Korper

L1}

Von der Schwerelosigkeit

'ﬂ Aufgabe 1:  Mech ellem wes du gelemit hast fndest du bestimot die

== richtizen Anbvarten

Lies ruerst alie Satre socgfitiy durch, Cotscheide dich arst

denn und untersirecne de nchligen Sike.

O

= Korper sind schwerelos, sobald sie sich vom Boden 1osen,
Dias ist zum Belzpiel der Fall, wenn wir Trampoln springen
wnd wir uns filr kurze Zeit in der Luft befinden,

= Korper sind in dem Moment schwerelos, wenn sie mit sehr
grofier Geschwindigkeit von der Erde wegbewegt werden.

= Wenn man feste Korper wig Steine odar Metale in das All
schieftt, werden diese Korper auch schrwerelos. Sle dirfen
aber nicht mehr alz 2 B. ein grofer Mensch wiegen.

g

=  Auch eine Raumfihre kann schwerelos sein, 5
;

= Wenn die Raumfahnre wei genu g entfernt ist von Himrmels- 3
korpern, ist die Anziehungskraft nichl mehr vorha nden, >
Dadurch wird die Fahre schwereios; E

i

H

= £wischen der Raurfahre und den Menschen in ihr wirken Ef
Anziehungskrafte, Sie sind allerdings 20 klsin, dass sie nicht H_
bemerkt werden. —

!
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Mechanik der festen Korper

Krifte kann man messen

Aufgaben, Vemsuche und Ubungen mit dem Kraftmesser j
B q";:_l—l |

%
: v ol S

Du beaychst: l_‘* ik "

ak o
o Kraftmesser 1 N b ‘
1 Montageplatte

® 2 Lochstreifen 20 Loch

®  Wagestuckalcanwichtsstucke 20 g urd 50 g

T -T.I""'-'-'- oot I

it Faden zum Aufhargen .;
am Krafimesser 4
‘I a1
i
L gt
¢ Aufgabe 1: Hénge anen Lochstreifen im fetzten Loch an den E" i
"E'; Kreftmessar Was geschieht em Kraftmesser, was S
verdndert sich? Trage deine Beobachtung hier ein. gl.n-_‘j
7 farﬁ
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T
-
=

9 [ iy s -
=
i o g -
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Aufgabe 2: Woeswiirdest du im Kreftmesser bechacitan, wenn
du drei Lachstreifen daran hdngtest?
Schrebe game Veroudung auf,
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Mechanik der festen Korper

Kriafte kann man massan

'ﬂ Aufgabe ¥  Hénge nwei Lochstreden an den Krafimesser und frage ceine

;’: Beohachtuny ein.

!

-% Aulgabe 4:  Zishe die Feder des Kraftmessers fangsam mit einer Kraft von

oy 0.5 M nach witen und lesse sie dern wieder lsngsam nech
oben. Hénge dom die Montagepiatte an den Krafimesser
Inwelcham derbeiden Fille war die Kraft groBar, oie an dar
Federzog?

a Aulfgabe 5.  Hange erst dos Gewichisstlick 20 g en den Krafitmesser,
o Enifeme s wisder und hénge danach des S)-g-Skick an.
Was wird an der Skale des Kraflmessers engezefof?

3

E

3

L]

ﬂ Aufgabe & Schreibe zuerst deme Vermoting aof: Wes wird sngezeigt, 4
EE wennb barde Gewichisstacke am Krefimesser hangen ? 2
:

4

"
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-
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ﬁ Aufgabe T:  Ubemprife deme Vermutung. Scheeibe ok” hinter deme Vermw-

iy fumg, wenn sie stimmt =
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Mechanik der festen Kérper

Krafte kann man messen

Du bist natarlich 56 kedftig. dess dir die Aufgebe Nr. 5 keine
Mihe machie. Dannooh hast du ain bsschen Kreft sufivendan
rrissen, um deFeder 20 dehinen. Non kennst du sach erkls-
ren, Wie der kreftmesser die Kralt nysst

EA

/
%]
®  Auigabeo:
Ef

Am Kreftrme sser haben m den Versuchen gezogen: Lochstrers-
fen, die Montagepdatte, drimd Gewschissiticke. Eigentlich
waren a5 Krdfte, die gezogen haben, Welche Kréfle waren es?
Unterstreiche sre.

CW‘i ndkraft Gewichtskraft Wasserkraft Muskelhr'aﬁ)

ﬁ Aufgabe 1 Alz du die | ochsireifen snoehdngt hatlest, wurde die Feder
= gedehnt. Wadiurch gescheh des?
f
ﬁ Aufgabe 11: Du keonst such einen Lochsiresden m die Hand nehmen und E
ea denn loslassen. Er zeigt das gleiche Verhatten wie am Kraft-
messer E
=
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Mechanik der festen Korper

Krafte kann man messen

'ﬁ Aufgabe 121  Du hest amen Kreftmesser verwended, der die Bezeichnung
;,TL T N Irdigt. Wenn eme Gewichiskra®? ven 7 N engehdngt wird,
ist oe Feder . .,

'i._ Aufgabe 1  Denke an die Versuche mi den Gewichissiicken, Welches
fx Gewicht mdsatest du anhéngen, bis T N engezemt wird?

;ﬂ Aufgabe 14: Setre de fehlenden Angaben em:

EA
2N= g
AN = g
EN= g
:
-
i
1 |
ﬂ Aufgabe 15:  Jetzt geht ez in den Weltraum, Duweift dess unser Mond f
o seby wied kleiner afs die Erce ist 3
-
Ei
|
Seine Anziehungskraft [t alsdie der H
L

-
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Mechanik der festen Korper

Krafte kann man messen

Em Kfogramm Zucker hat sul der Erde eme Gewichtskralt van

ebwa____| - A

Hal disses Pakel Fucker auf dam Mond ame Gewicthtskealt

von 0N ader >»T0ON ader < 70 N?

Untersireiche, was nchbig ist

Maik kerm suf der Erde etwa 70 om hoch spangen. Er kénnike
suf dem Mong

gleich hoch springen,
weniger hoch springen ader
hoher springen,

a) Unterstreiche, was nchig ist

b) Begninde dene Entscheidung:
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